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ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΤΡΙΦΤΟΥ-ΚΡΙΑΡΑ (1906-2000)

Βιογραφία, εργογραφία

Η Αικατερίνη Στριφτού γεννήθηκε στην 
Αθήνα στις 20 Φεβρουάριου του 1906. Τε
λείωσε το Γυμνάσιο στην Αθήνα το 1924 και 
το φθινόπιυρο του ίδιου χρόνου ενεγράφη 
στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, έναν ακριβώς χρόνο μετά από την 
ίδρυση του Εργαστηρίου Πειραματικής Παι
δαγωγικής και τη χρονιά που αποφοίτησε 
από τη Φιλοσοφική Σχολή η Σοφία Γεδειόν.

Το 1929 πήρε το επαγγελματικό παιδα
γωγικό ενδεικτικό από το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και στις αρχές του 1930 το πτυχίο 
της Φιλοσοφικής με άριστα. Το 1931 διο
ρίστηκε βοηθός του Εργαστηρίου Π ειρα
ματικής Παιδαγωγικής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών και το 1933 επιμελήτρια του Ε ρ
γαστηρίου. Στη θέση αυτή παρέμεινε, εάν 
εξαιρέσουμε τα διαστήματα τιυν διώξεων 
της, έως το φθινόπωρο του 1953, οπότε με
τοίκησε στη Θεσσαλονίκη, όπου και έζησε 
ως το τέλος της ζουής της.

Το 1936 παντρεύτηκε τον Εμμανουήλ 
Κριαρά και λίγο αργότερα αναχώρησε για 
τη Γερμανία με υποτροφία Humboldt, όπου 
συνέχισε τις σπουδές της στο Βερολίνο, στο 
Μόναχο και στην Ιένα. Ειδικεύτηκε στην 
ψυχολογία (θεωρητική και εφαρμοσμένη), 
στην παιδαγωγική και στον επαγγελματικό 
προσανατολισμό. Το 1939 πήγε στη Γαλλία 
, αλλ,ά ο επερχόμενος πόλεμος την ανάγκα
σε να επιστρέφει στην Ελλάδα.

Το 1938 υποστήριξε τη διδακτορική της 
διατριβή με θέμα: «Σνμβολαί εις την έρευ
ναν των μονογενών παίόων» στη Φιλ.οσοφι- 
κή Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Πα
ράλληλα με το έργο της επιμελήτριας του 
Εργαστηρίου Πειραματικής Παιδαγωγικής, 
δίδαξε στους μετεκπαιδευόμενους δημοδι
δασκάλους στη Φι/.οσοφική Σχολή το μά
θημα της παιδομετρίας και της παιδαγωγι
κής στατιστικής.

Κατά τη διάρκεια της κατοχής, η Αικα
τερίνη Στριφτού - Κριαρά πήρε μέρος στην 
Εθνική αντίσταση, συνελήφθη από τους 
Γερμανούς και κρατήθηκε στο στρατόπεδο 
Χαίδαρίου από το μήνα Μάιο του 1944 έως 
την αποχιόρηση τιυν γερμανικών στρατευ
μάτων από την Ελλάδα, τον Οκτώβριο του 
1944.

Το Δεκέμβριο του 1945 αναχιΰρησε με 
γαλλική υποτροφία στο Παρίσι, όπου πα
ρακολούθησε μαθήματα παιδαγωγικής και 
ψυχολογίας και μαθήματα σχετικά με την 
οργάνωση κέντρων επιλογής και επαγγελ
ματικού προσανατολισμού. Το 1948. ενώ 
ακόμη συνέχιζε τις μεταπτυχιακές της 
σπουδές στη Γαλλία, εκλέχτηκε καθηγήτρια 
της ψυχοτεχνικής και της ψυχο-φυσιολ.ο- 
γίας της εργασίας στην Ανωτέρα (αργότε
ρα Ανιυτάτη) Σχολή Βιομηχανικών Σπου- 
δο'τν (το σημερινό Πανεπιστήμιο Πειραιά), 
όπου και δίδαξε μέχρι το 1952. ενώ παράλ.-
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ληλα εργαζόταν και στο Εργαστήριο Πει
ραματικής Παιδαγωγικής. Το 1949, το ΙΚΑ 
της ανε'θεσε την οργάνωση και διεξαγωγή 
ψυχολογικής επιλογής για την πρόσληψη 
χειριστριών διατρητικών μηχανημάτων. Το 
1956 εκλέχτηκε έκτακτη Καθηγήτρια στην 
έκτακτη αυτοτελή έδρα ψυχοτεχνικής και 
αργότερα, το 1962, τακτική Καθηγήτρια της 
Ψυχοτεχνικής στην Ανώτατη Σχολή Βιομη
χανικών Σπουδών Θεσσαλονίκης (το σημε
ρινό Πανεπιστήμιο Μακεδονίας). Το 1966 
δίδαξε για ε'να μικρό χρονικό διάστημα στο 
Διδασκαλείο Μέσης Εκπαίδευσης το αντι
κείμενο «Αι νεώτεραι κατευθύνσεις εις την 
ψυχολογίαν και την ιστορίαν της παιδαγω
γικής».

Το 1971, αντιδρώντας στο καθεστώς της 
δικτατορίας και εκφράζοντας ε'μπρακτα τη 
διαμαρτυρία της για την απόλυση του συ
ζύγου της, Εμμανουήλ Κριαρά από τη θε'ση 
του στο Πανεπιστήμιο, υποβάλλει παραίτη
ση από τα πανεπιστημιακά της καθήκοντα. 
Επανέρχεται αυτοδικαίως στη θε'ση της το 
1974 με τη μεταπολίτευση, αλλά παραιτεί- 
ται εκ νε'ου γιατί έχει ήδη φθάσει στην ηλι
κία της συνταξιοδότησης.

Η Αικ. Στριφτού είχε την ευκαιρία να 
ταξιδέψει, εκτός από τη Γερμανία και τη 
Γαλλία, και στη Μ. Ασία, την Ιταλία, την 
Αυστρία, την Ουγγαρία, την Αίγυπτο, τη 
Ρωσία και την Αυστραλία. Έ δω σε ομιλίες 
με θέματα από τις επιστήμες που καλλιέρ
γησε, ιδίως σε επαρχιακές πόλεις της Γαλ
λίας και της Αυστραλίας. Έλαβε επίσης μέ
ρος σε διεθνή συνέδρια και ήταν μέλος της 
Διεθνούς Εταιρείας Εφαρμοσμένης Ψυχο
λογίας, ιδρυτικό μέλος της Εταιρείας Ψ υ
χοβιολογίας Ελλάδος και ιδρυτικό μέλος 
του Συλλόγου Ελλήνων Ψυχολόγων. Στο 
πρώτο πανελλήνιο συνέδριο ψυχολογίας, 
που έγινε στην Αθήνα το 1978, η Αικατερί

νη Στριφτού-Κριαρά παρουσίασε το θέμα: 
«Σκέψεις για τις εφαρμογές της ψυχολογίας 
στον τομέα της εργασίας».

Επιλεγμένη εργογραφία

Το επιστημονικό και ερευνητικό έργο της 
Αικ. Στριφτού-Κριαρά παρουσιάζει δύο αι
σθητά διαφοροποιημένες φάσεις. Η πριΰ- 
τη (1931-42), αυστηρά προσανατολισμένη 
στις μετρήσεις, σταθμίσεις, στη λεπτομερή 
συλλογή δεδομένων κτλ., εκφράζει τη θε- 
τικιστική αντίληψη, όπως αυτή καλλιεργή
θηκε στο Εργαστήριο Πειραματικής Παι
δαγωγικής.

Η δεύτερη φάση (1943-96) διακρίνεται 
από έναν πρακτικότερο προσανατολισμό 
και χαρακτηρίζεται από κοινωνική ευαι
σθησία και μια ευρύτερη αντίληψη του επι
στημονικού της καθήκοντος.

Ειδικότερα στην πρώτη φάση εντάσσο
νται δύο σημαντικές μονογραφίες:

α) «Μέτρα εφαρμοζόμενα εν τω Πειρα
ματικά) Σχολείω του Πανεπιστημίου Αθη
νών προς όιάγνωσιν της ατομικότητος των 
μαθητών» (Α' Τόμος Δημοσιευμάτων Π.Σ., 
1933)

β) «Ο ατομικός φάκελος των μαθητών. 
Σημασία , ψυχολογική ανάλνσις, χρησιμο- 
ποίησις των εν αυτώ στοιχείων» (3ος Τόμος 
Δημοσιευμάτων ΠΔ, 1936), και

γ) η διδακτορική της διατριβή με τίτλο: 
«Συμβολαί εις την έρευναν της ατομικότη
τος των μονογενών παίόων», Αθήναι 1938.

Και οι τρεις αυτές έρευνες παρουσιά
ζουν αναλυτικά τα μέτρα που εφαρμόστη
καν στο Πειραματικό Σχολείο για τη διά
γνωση της σωματικής και ψυχικής κατά
στασης των μαθητών.

Η δεύτερη φάση αρχίζει το 1943 με το
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άρθρο «Παιδεία και δημοτικισμό;», (Εφη
μερίδα Πρόκα), και φθάνει ως το 1996 με 
το άρθρο: «Ο Friedrich Ratzel και τα απο
μνημονεύματα της νεότητάς του» ( π. Θάλ
λω. τχ. 8, Χανιά 1996, ο. 41- 45).

Σ' αυτή την περίοδο εντάσσονται και τα 
αυτοτελή της ε'ργα-μονογραφίες. όλα δημο- 
σιευμε'να στη Θεσσαλονίκη:

1. Οι νέοι και η εποχή μας. Ποοβλήμα
τα και προσανατολισμοί. Θεσσαλονίκη. 
1964.

2. Ψυχοτεχνική. Προβλήματα ατομικών 
διαφορών (Παραδόσεις στην Ανωτάτη Βιο
μηχανική Θεσσαλονίκης). Θεσσαλονίκη, 
1968.

3. Ο άνθρωπος στη βιομηχανική εργα
σία. Τεχνολογικά και ψυχολογικά προβλή
ματα προσαρμογής. Θεσσαλονίκη, 1970.

4. Χρόνος και ανθρώπινη συμπεριφορά. 
Θεσσαλονίκη, 1993.

Ο τόμος του 1993, που εκδόθηκε με τη 
φροντίδα του Εμμανουήλ Κριαρά, περιε'χει 
κείμενα που δημοσιεύτηκαν με χρονική 
διασπορά 47 ετών, από το 1942 ως το 1989. 
Περιλαμβάνει 14 μελε'τες και 20 άρθρα δη- 
μοσιευμε'να σε επιστημονικά περιοδικά, σε

αφιερώματα και στον ημερήσιο τύπο και εί
ναι όλα γραμμένα στη δημοτική γλώσσα.

Ο μελετητής των ε'ργων της διακρίνει 
την επίδραση στο ε'ργο της των ιδεών του 
Henri Wallon και επισημαίνει το διαρκή 
εμπλουτισμό της θεματολογίας της με έμ
φαση σε σύγχρονα ψυχολογικά και παιδα
γωγικά θε'ματα με κοινιυνικε'ς προεκτάσεις 
καθώς και τη συνεχή επιστημονική της ενη
μέρωση.

Το βιογραφικό σημείωμα, καθώς και η 
εργογραφ ία σνντάχθηκαν από τα μέλη της 
Συντακτικής Επιτροπής τον περιοδικού, βά
σει μιας λ.επτομερέστερης και εμπεριστατω
μένης εργασίας της καθ. Αλεξάνδρας Λα- 
μπράκη-Παγανού, φίλης και σννεργάτιδος 
της Αικατερίνης και τον Εμμανουήλ Κριαρά, 
την οποία και ευχαριστούμε θερμά. Η εκτε
ταμένη βιογραφία και εργογραφία της θα 
δημοσιευτούν στο ειδικό αφιέρωμα που ετοι
μάζει ο Σύλλογος Ελλήνων Ψνχολόγων σε 
συνεργασία με το περιοδικό Ψυχολογικά θέ
ματα προς τιμήν της Αικατερίνης Στριφτού- 
Κριαρά.


